



书籍里的“百年档案”

本报记者 胡宗昊
杭州政法融媒体中心 叶雨璐

一次微信公众号主题策划会上一个不经意的想法,日后竟会成就一本共计339页的《龙泉司法档案案例选编》(以下简称《选编》),这是当时参会的绝大多数人都没有想到的。

龙泉,国家历史文化名城。当地众多文史典籍中,龙泉司法档案是其中一颗耀眼的明珠。这部档案现存17333卷,共计88万余页,记载诉讼案件两万多个,时间自咸丰元年(1851年)始,至民国三十八年(1949年)止,时间跨度近一百年,是目前

全国保存最完整、数量最大的晚清民国时期地方司法档案,并于2015年入选第四批《中国档案文献遗产名录》。

《选编》从浩如烟海的龙泉司法档案中,筛选了100个典型案例进行解读,在龙泉市人民法院20名工作人员的努力下,历时一年多时间,于今年正式出版。近日,记者走进龙泉法院,听了听《选编》背后的故事。

因何而书

轻轻摩挲《选编》的褐色封皮,龙泉法院党组书记、院长叶爱英告诉记者,清末民初,社会动荡,无数珍贵史料毁于战火。龙

泉地处山区,有幸完整保留一批珍贵的司法档案。在这批档案中,记录了近代浙西南地方社会结构、经济形态等方面的变化,通过这些档案,得以窥见清末和民国时期的法律规定和司法程序。

“中国古代司法一直延续的是行政司法合一的制度,到了清末民初开始改革。想要了解那一时期的司法改革,主要通过当时最高审判机构大理院的档案,但由于基层档案难觅,地方司法层面的研究难以深入,而龙泉司法档案则提供了丰富的一手资料,填补了这方面的空白。”叶爱英说道。

这些年,如何将龙泉司法档案所蕴含的文化精髓进行传承和展示,弘扬其中优

秀传统法律文化,成为了叶爱英和同事的一桩心事。

早些年,当地档案局曾联合浙江大学对龙泉司法档案进行过整理,并编著五辑总计96册的《龙泉司法档案选编》。该书与龙泉法院编著的《选编》仅两字之差,但在内容的表现形式上却多为繁体,虽最大程度上保留了档案的“原汁原味”,但也提高了阅读的门槛。

站在前人的肩膀上,龙泉法院开启了一场对龙泉司法档案传播的“接力”。2022年6月,《选编》工作在龙泉法院紧锣密鼓地谋划推进,院内通过自愿报名的方式,组成了最初的编写小组。(下转6版)



钱塘江水位上涨 全线封航

6月24日,受上游水库泄洪及流域性洪水影响,钱塘江杭州段水位上涨,流速加快。为确保航运安全,港航部门对杭州航区实行全线封航。

董旭明 摄

镜头对着“麻将机”,主播却卖力地报“菜名”? 记者调查这些看不懂的直播间

本报记者 陈贞妃 实习生 蓝昕宇
通讯员 缪婷

网络直播平台迅猛发展,给大众生活带来便利,但也容易被不法分子利用。最近,嘉善县人民检察院办理了一起涉嫌非法销售窃听、窃照专用器材案,犯罪团伙大量开设直播间,借此将具有窃照功能的赌博作弊工具非法销往全国各地。案件也揭开了直播间成犯罪分子从事违法犯罪活动“新战场”的乱象一角。近日,记者对此进行了调查。

模仿他人“怪异直播” 引来“赌博神器”合作商

想通过直播赚钱,又不知道播什么好。2023年8月,90后男子林某偶然刷到了一个奇怪的直播间:镜头对准的桌子上,摆着烙铁、绑带、打孔等工具,主播没怎么说话,但直播间的人气却挺高。

受如此“怪异直播”启发,林某注册了账号,也照着一样的套路开始直播。没过两个月,直播间真的积攒到了一些人气,甚至有合作商主动找上门来。“他们说我直播流量还行,可以尝试卖一些用来赌博作弊的设备。”林某说。这些设备主要在耳机、打火机、手机、手表等日常用品上安装隐形摄像头,再配套特制的扑克牌、麻将牌等,就能帮助赌徒在赌场上掌控输赢。比如其中一款扑克牌产品,侧面特别印有肉眼无法识别的条形码,通过摄像头、带有分析功能的主机和耳机,可以把相关的牌局信息传递给用户。一套设备可以卖5000元—10000元不等,利润较为可观。

2023年10月、11月左右,林某伙同谭某某、余某某、郑某某等人,开设多个直播间引流,专门销售“赌博神器”。据林某等人描述,他们通常会以“魔术表演”“魔术道具”等名义进行直播,在镜头内放一些扑克牌的盒子等物件,再搭配一些与赌博相关的暗示

语,吸引懂行的人进来观看。比如洗扑克牌通常会被说成“洗菜”“洗菜叶子”,麻将牌会被说成“砖头”。一旦有人咨询,他们就会引导至微信上聊单、销售。前端负责直播引流,中端负责聊单、用户操作指导,设备卖出后,直接由合作商发货,形成一条完整的产业链。

截至2024年3月被抓,林某等人销售金额达50余万元,涉及全国10多个省份。目前,该案正在审查起诉中。

类似直播间不少
记者私信引出多个“卖家”

根据林某的案例可以看出,从事这类生意的“同行”应该不在少数。按照林某等人描述的直播套路,记者尝试在某短视频平台上以“魔术道具”“魔术牌具”等关键词进行了搜索。

(下转2版)

导读

浙江戒毒——

努力打造具有浙江辨识度的
戒毒“金名片”

17版



衢州市衢江区: 用“平安指数” 提升群众“幸福指数”

通讯员 鄢驰昊 本报记者 汪基建 方正义

平安,是民生所盼、发展之基。

近年来,衢州市衢江区紧扣平安建设主题主线,以本质安全专项行动为抓手,形成全方位防风险、全领域保安全、全过程护稳定、全要素促发展的强劲态势,推动平安衢江建设迈向更深层次、更宽领域、更高水平,实现平安创建“十九连冠”,群众安全感、满意度显著提升。(下转5版)